

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Lunar Lei 4500. Pentru
Abonamente: autorități și întreprin-
deri anual Lei 120.000

Conferința miniștrilor de externe

Cei patru miniștri de externe au căzut de acord asupra internaționalizării Triestului

— Delegatul jugoslav a cerut un compromis în linia de demarcație —
Stare avansată de optimism la Paris

LONDRA, 3. — Postul de radio Londra transmite următoarele:

Cei patru miniștri de externe s'au întrunit ieri din nou în decursul după amiezii, luând în discuție proiectul francez pentru rezolvarea chestiunii Triestului.

S'a discutat mai întâi linia de demarcație a teritoriului Venezia-Giulia, asupra căreia d-ii Bevin și Byrnes nu au avut nimic de obiectat.

Discuțiile mai ample au avut loc în ce privește regimul regiunilor învecinate pe timp de 10 ani. Astfel d. Molotov a propus ca termenul acesta să nu fie limitat, iar în comisia de control să fie inclusă și Cehoslovacia.

Delegația britanică a sprijinit această propunere a d-lui Molotov.

D. Bidault a propus apoi ca în cazul când Cehoslovacia va fi admisă la control, atunci să fie inclusă în această chestiune și Austria.

D. Cardelli, delegatul-observator la conferința miniștrilor de externe din partea Jugoslaviei, a avut o întrevedere ieri cu d. Byrnes, arătând acestuia că Jugoslavia este de acord ca Triestul să fie internaționalizat însă Jugoslavia să fie chemată și ea la administrarea teritoriului.

D. Cardelli a mai declarat că nu este însă de acord cu linia de demarcație propusă de d. Bidault și Jugoslavia cere o linie de compromis între propunerea Bidault și cea a d-lui Molotov.

Correspondenții de presă și ai

posturilor de radio care se află la Paris arată că în urma primirii propunerii Bidault, situația a devenit plină de speranțe și lucrările continuă într'un ritm mai rapid. De altfel de această chestiune depinde convocarea conferinței generale de pace, în care sens d. Byrnes face eforturi ca să se ajungă la un acord grabnic pentru stabilirea la o dată cât mai apropiată a conferinței celor 21 de națiuni.

Starea de tensiune din ultimele zile care a domnit la Triest a mai cedat ieri și numeroși lucrători din parturi au revenit la lucru cu excepția celor sloveni, ostilii că un număr de șase vapoare ale UNRREI nu au putut fi descărcate încă.

TEMELIILE PROGRAMULUI B.P.D.

Programul Blocului Partidelor Democratice, privit în întregime lui, se rezumă pe trei temelii puternice, ca niște pietre unghiulare. Cea dintâi este instituțiunea Bisericii, căreia i se asigură un rost de cea mai mare însemnătate în viața poporului. Biserica este privită ca factor de ridicare morală, în primul rând. Învățăturile ei sfinte au menirea să ridice pe om spre cel mai înalt scop: spre cer, spre Dumnezeu. Aceleași învățăături sunt chemate să asigure pe plan sufleteș, munca înfrățită a tuturor în România democratică de mâine. În al doilea rând programul insistă asupra rolului de primă Biserica în asistența socială. Vedem aici aplicarea în faptă a sublimelor învățăături.

A doua instituțiune este Monarhia în țara noastră, spre deosebire de altele, această instituțiune este concredințată cu viața neamului. Maril noștri Rege, prin domnia lor binecunoscută, au pus bazele României moderne. Îndeosebi prin acțiunea de la 23 August, Monarhia a devenit instituțiune de cârmă a neamului și a legat puternic de destinele lui viitoare.

A treia instituțiune de bază este Proprietatea particulară. Prin reforma agrară, această instituțiune a devenit și mai puternică, sporindu-se numărul susținătorilor ei. Înălțându-se treptat asupra exploatareii nemane, această instituțiune va fi susținută pe baze tot mai sănătoase. Până la contribuția factorului uman și științific, reforma va da tot mai mult binele care se așteaptă de la ea și va întări ideea democratică a proprietății de muncă.

Acestea sunt temeliiile programului Blocului Partidelor Democratice. După cum vedem ele nu sunt monopolul unora — cum greșit se pretinde — ci sunt tezaurul comun al tuturor. Pe aceste temelii, guvernul Blocului va putea ridica o Românie democratică în care vor domni: munca și înfrățirea tuturor.

Referendumul din Polonia

In 124 circumscripții, 152.000 au votat CONTRA senatului și PENTRU politica generală a guvernului

VARȘOVIA, 2. — Postul de radio Londra anunță că primele rezultate ale referendumului, publicate și privind circumscripțiile de votare din Varșovia, arată că propunerea guvernului privitor la desființarea Senatului, actualele frontiere de Vest ale Poloniei, cum și la naționalizarea

bunurilor, a primit o mare majoritate de voturi.

VARȘOVIA, 3. — Postul de radio București anunță: Rezultatul referendumului în 124 secții de votare din Varșovia, dintr'un total de 184, arată o mare majoritate de voturi în favoarea desființării senatului și pentru aprobarea celorlalte chestii

ni supuse referendumului. Rezultatele din cele 124 circumscripții de votare menționate mai sus sunt: 152.000 pentru și 68.500 împotriva desființării senatului și a politicii generale a guvernului. Rezultatele definitive și oficiale ale referendumului vor fi cunoscute numai la 12 Iulie.

Tratativele în legătură cu prezența Multiului în Egipt

LONDRA, 3. — Postul de radio Londra anunță: Guvernul britanic a inițiat tratative cu guvernul egiptean privitor la situația Marelui Muffiu al Ierusalimului de îndată ce s'a știut că acesta a găsit ospitalitate în Egipt. De și tratativele sunt duse de mai mult timp, nu s'a ajuns încă la nici un rezultat.

Noul guvern olandez a depus jurământul

HAGA, 3. — Postul de radio București anunță: Noul guvern olandez a fost constituit ieri, când a și depus jurământul în fața reginei Wilhelmina. Noul guvern a fost constituit sub președinția d-lui dr. Bell. Din guvern fac parte cinci miniștri catolici, patru miniștri socialiști și patru miniștri independenți. Ministerul de externe belgian a fost încredințat unui independent.

Situația din Palestina se indreaptă spre destindere

A început eliberarea celor arestați

TEL-AVIV, 3. — Radio Londra comunică în legătură cu situația din Palestina că primii conducători evreji care fuseseră arestați au început să fie eliberați. Totodată se mai anunță că din numărul de 54 de teroriști evreji care evadaseră Duminecă, 20 au fost rearestați.

Pe de altă parte, un distrugător britanic a interceptat un nou vas cu emigranți ilegali evreji. Vasul a fost condus sub escortă în rada portului Haifa, unde după triere evreii vor fi lăsați să intre în Palestina, numărul lor scăzându-se din coala de 100.000 îndreptați să intre anul acesta în Palestina.

Arhiepiscopul de York a adresat ieri un mesaj evreilor din Palestina

în care arată că speră că evreii vor condamna cruzimile și tulburările conationalilor lor, arătând totodată că măsurile luate de guvernul britanic nu sunt îndreptate împotriva evreilor ci numai împotriva teroristilor.

Azi depune jurământul noul guvern indian

SIMLA, 3. — Postul de radio Londra anunță:

Guvernul provizoriu indian constituit de viceregele lord Wavel din funcționari, depune azi jurământul la Simla. Pregătirile în vederea alegerilor pentru adunarea constituantă continuă cu febrilitate.

USA sprijină imigrarea evreilor în Palestina

WASHINGTON, 3. — Postul de radio Londra anunță:

Președintele Truman a declarat în cursul zilei de ieri că Statele Unite sunt dispuse să preia toate sarcinile tehnice și financiare în legătură cu emigrarea imediată a 100.000 evreii în Palestina.

Pâinea va fi ieftină, iar rațiile majorate

— Străduințele Oficiului Economic de a veni în ajutorul populației —

ARAD. — Datorită faptului că producția de grâu pe anul acesta este asigurată — în urma recoltei abundente care se anunță — precum și datorită faptului că o cantitate de 30 vagoane de grâu sovietic este în drum spre Arad, la Oficiul economic județean s'au făcut mai de mult toate demersurile pentru îmbunătățirea regimului pâinii.

D. Lupuțiu, directorul acestui oficiu a realizat în scurtul timp de când se află în fruntea instituției să obțină majorarea zilnică de distribuție a pâinii de la 3 la 4 pe săptămână pentru

populația civilă, iar pentru membrii economatelor la 5 zile pe săptămână.

Acțiunea aceasta a fost continuată și prin intervențiile făcute la forurile competente, regimul pâinii va fi de ncu ameliorat, în sensul că pâinea să se distribuie de 7 ori pe săptămână pentru economate, iar pentru celelalte categorii de cetățeni de 5 sau 6 ori. Concomitent cu această acțiune, se va proceda la o simțitoare ieftinire a acestui aliment, dat fiind că grâul sovietic este scutit la un preț cu mult

mai mic decât grâul indigen.

Chiar dacă prețul nou al pâinii nu a fost calculat încă, aceasta urmând să se facă în cursul săptămânii suntem în măsură să anunțăm că prețul unei rații la economate va fi un preț într-adevăr surprinzător de estin.

În același timp, economatele se străduiesc să realizeze o altă îmbunătățire pentru membrii lor și anume de a mări rația de pâine de la 300 gr. cât este azi, la o cantitate care ar putea merge până la 500 gr. rația.

Organizarea Grupării profesorilor Social Democrați din Arad

Marti, 2 Iulie crt, la ora 18, s'a ținut la sediul din Arad al PSD adunarea profesorilor social-democrați în vederea organizării grupării lor în cadrele partidului.

Au participat numeroși profesori, iar din partea partidului a asistat tov. secretar general Gh. Mihu.

Ședința a fost deschisă de către tov. prof. dr. Grapini. D-se a constatat că s'a întrunit numărul regulamentar și a arătat scopul adunării. A dat apoi cuvântul tov. prof. Niciu, care a făcut un scurt raport asupra celor discutate la congresul profesorilor social-democrați de la București.

După aceasta tov. prof. Grapini a citit părțile mai însemnate ale regulamentului de organizare a grupării. A urmat alegerea

comisiei de conducere, fiind aleși: secretar general tov. prof. dr. Grapini, responsabil administrator tov. prof. Ciorănic, responsabil cultural tov. prof. Niciu, tov. Eremia membră în comisie; casier tov. prof. Puterici, iar în comitetul de cenzori: tov. dir. Cărpinișanu, David, Urlea.

S'a hotărât de comun acord ca ședințele grupării să se țină săptămânal, la sediul partidului,

în ziua de Miercuri, de la orele 4—5 pentru comisia de conducere, iar Joi de la 6—7 pentru adunarea membrilor.

De încheiere tov. secretar general Mihu, a vorbit celor prezenți despre lupta socialismului pentru îmbunătățirea sorții salariaților, despre sprijinul și colaborarea dintre muncitori și intelectuali, precum și despre îndatoririle profesorilor în legătură cu propagarea ideii socialiste.

Conferințele partidului social-democrat

JOI, 4 Iulie, ore 17, se va continua seria conferințelor aranjate de Partidul Social-Democrat, secția Arad, pentru explicarea în spirit socialist a programului platformă al Blocului partidelor democrat. Ată membrii partidului cât și simpatizanzii sunt călduros invitați să ia parte la aceste ședințe atât de importante pentru educarea tuturor în spirit socialist.

Inițierea sucursalei Arad a societății R. A. T. A.

ARAD. — Eri a avut loc la fostul centru Auto CFR constituirea sucursalei locale a societății de transporturi RATA.

Regia autonomă RATA dispune în prezent de 500 camioane și 160 autobuze pentru călători. Înzestrarea soc. RATA cu autocamioane și autobuze s'a făcut cu ajutorul camioanelor primite din Uniunea Sovietică. Se speră că până la sfârșitul anului, numărul autocamioanelor să treacă de 1000.

Regia autonomă RATA a preluat toate centrele și liniile CFR de autobuze existente. În acest sens și centrul auto CFR Arad a trecut în cadrul soc. RATA, care a și înființat două linii noi, spre Vârșand și spre Zeind. Personalul de la autobuzele CFR a fost

deasemenea preluat. Complexitatea personalului necesar se va face prin noi angajări.

În ce condițiuni pot ridica vânzătorii, pescarii alicele necesare

ARAD. — Se aduce la cunoștința vânzătorilor înscrși în Cooperativa că până la 15 Iulie a.c. se mai poate ridica cota de 100 capse și 1 kg. alice contra cost de lei 49350, deoarece Centrala are nevoie de bani pentru a ridica la 15 Iulie a.c. alt stoc de materiale stabilit de membri și anume:

10 tuburi (fără capse) a 1600 lei = 16.000, 100 capse a 490 lei = 49.000, 2 kg. alice tarj (3 sau 4 mm) a 12.000 lei = 24.000. Total 89.000

Serbarea de sfârșit de an la Liceul Industrial de Fete din Arad

În ziua de 29 Iunie a. c. a avut loc la Liceul Industrial de fete tradiționala serbare de sfârșit de an, care a cu prilej un program din cel mai variat, denotând că, deși pregătite pentru cariere practice, elevele nu au neglijat nici partea de educație sufletească. Programul compus din recitări, coruri, dansuri a fost aplaudat de cei prezenți, compuși din părinți, eleve și corpul didactic în frunte cu d-na dir. Eugenia Constantinescu.

După epuizarea programului, s'au fost anunțate rezultatele unui an de învățământ. Au fost premiate următoarele eleve:

Cl. I Mocanu Artemiza, media 9, Curt Livia, mențiune; Cl. III Bonca Virginia media 9,91, clasificată I-a pe școală, Guru Maria media 9,32 și Bălas Corneția mențiune. /Clasa IV: Cioară Elisabeta 9,08, Drăgan Ana, 9,05 și Scafariu Iuța, Clasa V: Jitariu Maria 9,21, Ungureanu Livia 9,21, Otavă Elisabeta și Curt Florica 9,15, resp. 9,16. Clasa VI: Moldovanu Silvia 9,11, Coada Elena 9,35, Peride Silvia 9,36 și Neamtu Doina. Clasa VII: Mijancovic Maria 9,72, Golovați Maria 9,70, Grecu Maria 9,47, Chiricescu Elena 9,18, Tisu Letitia 9,17 și Sârbu Maria 9,06. Clasa VIII: Ilica Veruția 9,52, Oroș Elena 9,00 și Neines Elena.

Un mare expozeu al tov. ministru I. Burcă la Arad, asupra programului electoral a blocului partidelor democrat

În ziua de 7 Iulie la orele 10 dim. în sala Palatului Cultural, tov. subsecretar de stat la Ministerul de Interne, I. Burca, precum și numeroși alți membrii marcanți ai organizației centrale a Partidului Social-Democrat vor face un expozeu asupra programului platformă a blocului partidelor democrat.

Vom reveni cu amănunte, în numerele următoare.

plus 5% chelt. de trasp. etc. 4450. Total general 53.450 lei.

În contul acestei sume se voră ca accont. 50.000 lei urmând ca restul să se achite la ridicarea cotei, deoarece din cei 10.000 lei vărsați, Coop. nu poate achita în întregime cota unui membru.

Uzinele Cugir au gata în prezent numai 40.000 tuburi și ținând seama că avem pe țară 4000 membri se revine deocamdată numai 10 tuburi de membru.

Odată cu distribuția cotei, să se ridice și cizanțele de vărsarea acțiunilor, iar vânzătorii cari nu s'au înscris până în prezent să se adreseze d-ului Subinginer silvic Bosin Ioan reprezent. Cooper. Arad Biv. Erold Necumocut Nr. 23, de unde se pot ridica și Declarațiile de înscriere depunând suma de lei 10.100 capst. și înscr. plus 800 lei chelt. imprimat etc și poștă 10.900 lei.

Cooperativa mai are și mașină de scos și capsare a tuburilor de la 20—12 cal. care se distribuie contra cost de lei 25.000.

Primim în comision orș ce articole de vânătoare și sport de la membrii Cooperativei.

Situația elevilor de la Gimnaziul Unic din Arad—Șega

Gimnaziul Unic din Arad-Șega, a funcționat în anul școlar 1945-46 cu o singură clasă, elevii fiind proveniți exclusiv din carierele Șega și Bujac. Toți sunt fiți de muncitori, care din cauza stării materialele nu pot urma la școlile din centrul orașului. La sfârșitul anului școlar următorii elevi au promovat în clasa II:

Văcaru Constanța 8,61; Dubas Elisabeta 8,15; Brețan Tatiana 8,10; Iordache Maria 7,72; Nadrau Oheorghie 7,65; Veres Livia 7,51; Popa Maria 7,33; Sămărean Lujiana 7,32; Harțau Aurelia 7,31; Fer Carol 7,31; Jivan Iuliana 7,23; Mesaru Cornelia 7,03; Neft Francisc 6,95; Băjaj Elena 6,93; Blijdar Ecaterina 6,60; Petrija Stefan 6,36; Teuca Octavia 6,33; Vjg Ludovic 6,18; Dia Jovicj Ioan 6,16; Capolin Francisc 6,16; Nedea Iosif 6,16; Gyure Desiderju 6,10; Barna Ilie 6,06; Barna Aurel 5,95; Vlasicj Ioan 5,93; Teuca Maria 5,90; Nevitichj Adalbert 5,85 media. Grozav Rozalia amănat în toamnă.

Repetenții au rămas următorii: Biris Nicolae, Grama Ștefan, Iancu Maria, Loncec Mircea, Onuț Ioan, Pantea Ioan.

Pentru anul școlar 1946-47, Gimnaziul Unice din Arad-Șega va funcționa cu clasele I și II-a. Se atrage atenția părinților și pe aceasta cale că nu pot să-și reinscrie copiii fără actele legale.

Informațiuni

CALENDAR SOCIALIST

MIERCURI 3 IULIE 1778: A murit Jean-Jacques Rousseau.

— **DIRECȚIUNEA LICEULUI COMERCIAL DE FETE ARAD**, aduce la cunoștința elevilor care s'au prezentat la examenul de admitere cl. V-a, sesiunea Iunie crt., c., sunt invitate a fi prezente Luni 8 Iulie crt., la școală spre a lua informațiuni.

— **TERMENUL PENTRU DEPUNEREA DECLARAȚIILOR LA IMPOZITUL GLOBAL**, a fost prelungit până la 1 August 1946.

La Administrația Financiară din Arad, a sosit un ordin conform căruia declarațiile de impunere la global se pot depune până la 1 August 1946. — Obligați să depună declarație la impozitul global este fiecare cetățean care are vre-un venit, sunt obligați de asemenea a depune declarații și acei cari nu au nici un venit.

Ultimul termen acordat pentru depunerea acestor declarații, este 1 August 1946. Acei cari nu vor depune declarațiile până la această dată, vor fi sancționați cu o amendă în conformitate cu dispozițiunile legale.

Informațiuni detaliate se pot primi la biroul „BIRAD” Bul. Regina Maria 10. Tot acolo se pot primi imprimările necesare pentru declarații.

— **MEMBRII SINDICATULUI** persoanelor casnice este invitat să participe la ședința ce se va ține în ziua de 4 Iulie la sediul sindicatului. Prezența este obligatorie.

— **Y.M.C.A.—A.C.T.** Organizează pentru membrii, rufeje lor și invitați Duminecă 7 Iulie a. c., o excursie la „De la-gara” (Nadăș).

Plecarea Sâmbătă 6 Iulie a. c. ora 13.30 din gara C.F.R. Arad, cu destinația Nadăș, însoțirea Duminecă ora 21.15 în gara C.F.R. Arad.

Alte informații la sediul asociației, Lunea Miercurea și Vinerea dela ora 5.30—8, în str. Meșanu 16 Etaj (Clădirea bis. Ortodoxe). Secretariatul.

— **CURĂȚIREA TROTUARELOR ȘI RIDICAREA GUNOAIELOR MENAJERE.** — Primăria Municipiului Arad invită pe această cale, pentru ultima dată, pe toți proprietarii, administratorii și îngrășitorii de case, ca să ia măsură, ca măturatul trotuarului din fața imobilelor lor să fie executat înainte de măturatul public al străzilor și drumurilor pe care se găsește în cursul sezonului de vară, acest măturat va fi făcut neapărat înainte de orele 6 dimineața, precedat fiind de o stropire abundentă cu apă, spre a nu se răscoli praful.

Deasemenea se invită toți locuitorii Municipiului să se conformeze regulilor, ca la sunetul clopotelului serviciului de ridicarea gunoaielor menajere, să răspundă cu promptitudine, trimițându-se de îndată lațe cu gunoi la trăsura care îl colectează în stradă, căci altfel se produce o pierdere de timp, din care cauză organele aceluși serviciu sunt împiedecate de a-și termina programul zilnic.

SPORT

Transilvania învingătoare la cupa de popice

Duminecă s'a terminat concursul pentru cupă. Victoria a revenit echipei Transilvania, care a surclasat în finală pe SGA cu un scor de 507—482.

Azi se începe concursul pe echipe pentru trofeul Fortuna cu programul următor:

3 IULIE 1946: Transilvania—Măcelari, 5 Iulie CFR—Infrățirea; 6 Iulie SGA — Sparta, Tricolor—Armonia; 7 Iulie, Prieteni—CAA, Voința — Gutenberg, Gloria—ITA, Ammefa—Metalurgist, Fortuna—Grădiște. Finala se va juca la 14 Iulie 1946.

Concurs athletic la ITA

Duminecă se va disputa pe arena de antrenament la fabricii ITA, un concurs athletic între cluburile ITA și CFR. La deschidere concurențele ITEI vor avea un concurs de casă.

Ședința de comitet la clubul Infrățirea

Clubul de popice „Infrățirea” convoacă comitetul de conducere pentru azi la orele 19.30 în localul clubului Măcelari, la o ședință extraordinară, la care sunt invitați și domnii Boancă, Păușan și Iancu.

Contestațiile locuitorilor germani din Aradul-Nou

— ce vor fi judecate de Comisia Județeană în ziua de 5 Iulie a. c.

ARAD — Comisiunea județeană pentru îndrumarea Reformei Agricole a județului Arad, publică următorul tablou despre contestațiile locuitorilor din comuna Aradul Nou, cărî urmează să fie judecate de Comisia județeană în ziua de 5 Iulie 1946.

- Dos. 328—1946 Hartmann Magda lena, Dos. 329—1946 Hartmann Konrad, Dos. 330—1946 Hartmann Francisc, Dos. 331—1946 Hartmann Terezia, Dos. 332—1946 Ioan Schadt, Dos. 333—1946 Deutsch Iosif, Dos. 334—1946 Szerevénjy Elisabetha, Dos. 335—1946 Plech Adam, Dos. 336—1946 Hans Iosif, Dos. 351—1946 Klug Ioan, Dos. 352—1946 el. Scharger Ioan, Dos. 353—1946 vd. Valentin Magdalena, Dos. 354—1946 Pomerheim George, Dos. 355—1946 Hohn Francisc, Dos. 360—1946 Zeber Stefan, Dos. 367—1946 Schvalie Terezia, Dos. 364—1946 Hofmann Francisc, Dos. 365—1946 Dr. Petru Baltler, Dos. 367—1946 Dr. Fényes Ludovik, Dos. 371—1946 Ruppert Francisc, Dos. 372—1946 vd. Schijl Barbara, Dos. 373—1946 Eichner Ana,

JOE LOUIS PROVOCAT DE TAMI MAURIELLO

NEWYORK. — Joe Louis nu va soma mult timp imediat după victoria asupra Billy Conn. „Mitrășăra din Detroit” a fost provocată pentru titlul mondial pe care-l posedă. Noul adversar al lui Joe Louis va fi Tami Mauriello (recentul învingător al lui Bruce Woodcock) iar matchul se va disputa la 11 Septembrie la Yankee Stadion.

CFR DIN BUCUREȘTI VA JUCA LA BULGARIA

BUCUREȘTI — Pentru punerea la punct a tineretului care-l va face CFR în cursul lunii Iulie în Bulgaria a avut loc o intervedere importantă între comitetul oficial bulgar, d. Manole Silbermann și d. Do brescu, din conducerea Grupării Bucureștene. În urma acestei convorbiri s'a decis că turneul să înceapă la 13 Iulie la Sofia, unde feroviarul bucureștenilor vor juca și a doua zi, adversarii fiind Lokomotiv și Lewski. Va urma apoi un match la Varna și unul la Rusejuc, la însoțire, datele urmând să fie comunicate te legrafic.

Un jaf îndrăzneț în Piața Mihai Viteazul

ARAD. — O îndrăzneală tâlhărie s'a înregistrat ieri în piața Mihai Viteazul. Elisabeta Plenert din Glogovaș a venit în oraș pentru cumpărături, luând cu ea 1 milion lei. A cheltuit 200.000 lei iar restul de 800.000 lei l-a legat într-o batistă și a voit s'o bage în buzunar. În acest moment, un țigan tânăr, a sărit asupra ei și i-a luat cu forța banii apoi o luă la fugă. Lumea din piață l-a urmărit, țiganul s'a îndreptat spre spitalul de copii, unde s'a aruncat în Mureșul mort. Aici a fost prins și condus la Poliție. El se numește Ioan Tanase, de 22 ani din Brașov. A venit la Arad ieri dimineață și neavând nici un ban în buzunar, a umbliat în stânga și dreapta prin piață. A observat pe Elisabeta Plenert scotând banii, a pândit-o și a așteptat momentul oportun ca s'o jefuiască.

La audiere, a recunoscut fapta însă din bani nu s'au mai găsit decât 478.000 lei. Probabil că restul de bani l-a pierdut pe când fugea spre spitalul de copii.

Mica publicitate

- VAND dormitor modern cu saltele, mașină de cusut și ceas antic. Doamna Balașa nr. 133. Intre orele 6—8 seara.
- CAUT dulce pentru Timișoara. Prezentarea la Bomboniera „Mignon”, Emilescu 2.
- DE INCHIRIAT o cameră mobilată în centru cu intrare separată. Adresa la ziar.
- DE VÂNZARE: „Dacia preistorică” de N. Densușianu, legătură de lux; Etudes linguistique Roumain de Sextil Pușcariu; Din Preistoria Daciei și a vechilor civilizațiuni de N. Portocală și Originea daco-tracă a limbii române de Marin și Maria Bărbulescu. Adresa la ziar.

Cinema Forum

Repr.: 3, 4.30, 6, 7.30, și 9. AZI, un succes muzical fără precedent, cu muzica lui Verdi, Beethoven, Liszt, Csajkovsky și Bach

Dupa furtuna cu: Tivadar Uray și Alice Fányes

ANGAJAM distribuitori de ziare cu salariu fix „LIBERTATEA POPORULUI”

A R O Telefon: 24-45 Repr. la 3, 5, 7 și 9 La ora 9.15 în grădina. **MĂINE, JOI: o premieră extraordinară! Primădată la Arad!** **ADOLF HITLER: Crimele mele...** După „MEIN KAMPF”

„CORSO” Tel. 23-64. Sâmb. și Dum. seara 9. Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu AZI premieră! **Misune Secrete** actorii filmului sunt chiar ofițerii și marinarii submarinelor regale britanice.

URANIA Telefon 12—32 Repr.: la orele 3, 5, 7, și 9. AZI program dublu: **Lupta unui agent federal contra răufăcătorilor** **I. COW BOY și EROU** **II. Aventurile lui Mickey-Mouse.**

SAVOY Telefon 23-22 Rep. 3, 5, 7, Dum. 11.30 **ATENȚIUNE!** Rep. dela ora 9 cu plafonul descoperit! **AZI PREMIERĂ!** **ALIDA VALI** în **Te voiu iubi mereu** Sala răcoroasă!

Ultima noapă

Trupele britanice s'au retras din Liban

BAGDA, 3 — Postul de radio Londra anunță: Un comunicat oficial a cartierului general britanic din orient mijlociu declară că toate trupele britanice, cu excepția câtorva ofițeri de legătură, au fost retrase din Liban. Anglia a satisfăcut, în felul acesta, obligațiile luate la Consiliul de securitate de a-și retrage până la 30 Iunie a. c. toate trupele din Liban.

Alte două spargerii în localitate

ARAD. — În noaptea de Duminică spre Luni mai mulți necunoscuți au intrat prin spargere în pivnița dlui dr. Silviu Pascuțiu, notar public din Arad, str. Greceanu, de unde au furat diferite haine și lingerie, adăpostite în valoare de 15 milioane lei.

Păgubașul a făcut reclamație la poliție iar organele biroului judiciar au început cercetările pentru arestarea hoților.

ARAD. — Azi dimineață văduva Ghizela Ban din Arad str. Leucupia 17 s'a prezentat la poliție depunând o reclamație prin care arată că azi noapte autori necunoscuți i-au furat toate lucrurile din pivnița compuse din lingerie, haine și alimente în valoare de 10 milioane lei.

Un ofițer de poliție s'a deplasat la fața locului începând cercetările pentru prinderea autorilor furtului.

TEATRU

Azi pe scena Teatrului Comunal puternica dramă „Manasse”

Azi, 3 Iulie, la orele 9 seara, Teatrul Național din Cluj în turneu oficial, prezintă cel mai formidabil succes al stagiunii „Manasse”, piesa care a stors lacrimi și hohote de râs milioanele de spectatori.

Odată cu reprezentarea acestei drame, se sărbătorește cariera îndelungată în domeniul artei a maestrului Nae Dimitriu, secretar și membru fondator al Teatrului Național din Cluj.

În fruntea distribuției: Nae Dimitriu, Puica Pierișeanu Savin V. Pop, Viorica Dimitriu, Victor Jiepscu, Tuța Popa, Sandu Rădulescu.

Biletele la agenția „Ilieșiu”.

ROYAL Telefon 19-33

Repr. 3.30, 5, 6.30, 8; 9.30 grăd.

AZI, o premieră excepțională!

Pilotul minune extraordinară comedie franceză

Anvelopă

aproape nouă de vânzare!

Adresa la ziar.

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Glodeanu

B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

Redactor responsabil: SECHERES DIMITRIE

Partidul Social-Democrat este împotriva unui referendum

Legea electorală este constituțională

BUCUREȘTI. — Ziarul „Libertate” publică următoarele în legătură cu problema unui referendum: „În legătură cu discuțiile privitoare la constituționalitatea legii electorale și eventualitatea unui referendum în privința actului dela 22 Sept. 1944 referendum care să aibă loc odată cu alegerile pentru reprezentanța națională, se observă de către anumite cercuri calificate că procedura este și neconformă uzanțelor și tradiției.

În adevăr, efectuarea unui referen-

demum nu se poate produce în condiții obiective, decât atunci când este consultată națiunea asupra unei singure probleme de principiu și nu în același timp când este chemată să desemneze reprezentanții în parlament.

Supunerea consultării unui referendum a actului constituțional dela 22 Septembrie este superflua de vreme ce viitorul parlament, indiferent de forma și compunerea pe care o va avea, este în orice caz chemat să ratifice toate legiurile, im-

plicat pe acele care au suscitat discuții în privința constituționalității. Iar referendumul în sine, este, el însuși, ca atare, neconstituțional, fiindcă nu este prevăzut în nici unul din textele interesate. În ceea ce privește forma viitoare reprezentanțe naționale se remarcă de către aceleași cercuri că adunarea constituantă pe care o reclamă unii este tot unicamerală, adică și din acest punct de vedere pur formal, viitorul reprezentanță națională are caracterul unei constituante.”

Experiența dela Bikini constituie o agresiune împotriva păcii

— scrie ziarul „Daily Worker”

BIKINI, 3. — Postul de radio Londra anunță:

Comandamentul american al experiențelor cu bomba atomică ce au avut loc în apropierea atolului Bikini, a decis introducerea cenzurii pentru comunicările de presă asupra rezultatelor și constatărilor făcute de savanți și experți asupra rezultatelor ulterioare ale exploziei bombei ato-

mice. Măsura are numai un caracter provizoriu. În legătură cu cercetările ce se fac, se anunță că se studiază gradul de imobilitate al vaselor în timpul exploziei. În altă ordine de idei, se anunță că pagubele sunt subevaluate în raport cu prevederile făcute.

LONDRA, 3. — Postul de radio

București transmite:

Experiența cu bomba atomică dela Bikini, a fost o manifestare agresivă a Statelor-Unite împotriva păcii mondiale, scrie ziarul londonez „Daily Worker”. Și apoi continuă: Oare pe cine au voit Statele-Unite să impresioneze, când este știut faptul că numai flota britanică poate rivaliza cu flota Statelor-Unite?

D. De Gasperi este împotriva formării de blocuri

ROMA, 3. — Postul de radio București transmite: D. de Gasperi, își continuă sfârșirile pentru formarea noului guvern italian. La o conferință de presă de ieri, d. de

Gasperi, a făcut declarații asupra problemei păcii. În cursul acestor declarații d. de Gasperi s'a declarat împotriva formării unor blocuri de state.

Spre încheiere acordului anglo-egiptean

CAIRO, 3. — Postul de radio București anunță: Se crede că șeful delegației britanice care se va în-

poza în curând la Londra, va aproba la încheierea grabnică a noului tratat de amicitie cu Egiptul.

Definitivarea lucrărilor de improprietărire

D. profesor Traian Săvulescu, ministru subsecretar de stat la Ministerul de Agricultură, a declarat că guvernul își continuă lucrările pentru definitivarea im-

proprietaților. Din cele 660.000 de titluri, 50.000 au fost definitiv completate, iar 15.000 au și fost înmă-nate improprietaților.

Marea Britanie face greutăți în calea refacerii Poloniei

MOSCOVA, 3 — Postul de radio București transmite: Revista londoneză Keynoid News face în ultimul său număr, o comparație între atitudinea Angliei față de Spania și față de Polonia. Autorul articolului arată că în timp ce Marea Britanie sprijină Spania Poloniei îi pune

greutăți în calea refacerii sale economice.

S'A CERUT ÎNLĂTURAREA GUVERNULUI JAPONEZ

TOKIO, 3. — Postul de radio București anunță: 10.000 muncitori japonezi au manifestat ieri împotriva actualului guvern japonez, cerând înlăturarea lui cu un guvern al poporului.

KOENIGSBERG SE VA NUMI KALININGRAD

LONDRA, 3. — Postul de radio Moscova anunță, că orașul Königsberg, fosta capitală a Prusiei Orientale, se va numi de azi înainte Kaliningrad, în amintirea fostului președinte al prezidiumului Sovietului Suprem al URSS-ului, I. M. Kalinin.

În cinstea lui Kalinin se vor ridica monumente la Moscova, Leningrad și Kaliningrad.

DOI ANI DELA BOMBARDAREA ARADULUI

Se împlinesc azi — după data calendaristică — doi ani dela bombardarea Aradului. Aniversarea acestui fapt, care a produs atâta durere și atâtea pagube, trebuie să fie, pentru arădani, un prilej de meditație și în același timp de hotărâre pentru a lupta ca în viitor să nu mai fie războaie, să nu mai fie bombardamente, ci numai o pace în cadrul căreia fiecare să poată progresa în toate terenurile de activitate.

Citiți și răspândiți Libertatea poporului

„Diecezana” institut de arte grafice.